

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

281749 - যবে ব্যক্ত ইমপোর্ট ব্যবসার ক্ষেত্রে এজেন্টে মাধ্যমে লেনেদনে করনে কমিশিনে বনিমিয়ে; কমিশিনে একটা পার্সনেটজি পণ্য ক্রয়েরে অর্থায়নকারী ব্যাংককে পরিশোধ করনে

প্রশ্ন

আমি নিরিদ্ষিট একটা সেক্টরে ব্যবসা খুলছি। আমি চীনরে এক ব্যবসায়ী এজেন্টে সাথে লেনেদনে করি। সে তার সার্ভিসরে জন্য আমার কাছ থেকে কমিশিন নেয়ে। তার সার্ভিসগুলো হল: পণ্য ক্রয়, পণ্য পরীক্ষা, পণ্য পার্সলে করা ও মূল্য পরিশোধ করার জন্য অবকাশ দয়ে। কনিতু উক্ত কমিশিন থেকে একটা পার্সনেটজি পণ্য ক্রয়ে অর্থায়নকারী ব্যাংকরে জন্য নেয়ো হয়। উল্লেখ্য, আমার সাথে ব্যাংকরে সরাসরি কোন সম্পর্ক নহে। কবেল ক্রয়মূল্যরে মধ্যে কমিশিনও হিসাব করা হয়। এটা কি জায়যে হবে; নাকি এটা সুদ?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

আপনার প্রশ্ন থেকে এই লেনেদনে ব্যাংকরে কী ভূমিকা সটো পরস্কার হয়নি।

যদি ব্যাংকরে ভূমিকা হয় অর্থায়ন; অর্থাৎ আপনার পক্ষ থেকে মূল্য পরিশোধ করা; পরবর্তীতে আপনার থেকে বেশী গ্রহণ করা; তাহলে এটা সুদভিত্তিক হারাম ঋণ; হোক সটো আপনি সরাসরি গ্রহণ করুন কিংবা আপনার নযুক্ত এজেন্টে মাধ্যমে গ্রহণ করুন।

আর যদি আপনি নিজ অর্থ দিয়ে ক্রয় করনে কনিতু পমেন্টেটা ব্যাংকরে মাধ্যমে হয় এবং ব্যাংক অর্থটা বিক্রতোর কাছে ট্রান্সফার করার জন্য কমিশিন নেয়ে তাহলে এতে কোন অসুবিধা নহে।

অনুরূপভাবে ব্যাংক যদি পণ্যটি নিজরে জন্য ক্রয় করে, পণ্যটি রসিভি করে নেয়ে; অতঃপর আপনার কাছে বিক্রি করে তাতেও কোন অসুবিধা নহে।

তাই আপনি যবে লেনেদনে করছনে সটোর হুকুম বর্তাবে এই লেনেদনে ব্যাংকরে ভূমিকা কী সটোর ভিত্তিতে।

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

জনে রাখুন সুদী ঋণ ব্যাংক থেকে সরাসরি অর্থ নিয়ে বেশি পরিশোধ করা এটাকে যমেন অন্তর্ভুক্ত করে তমেনি ব্যাংক কর্তৃক কাস্টমারের পক্ষ থেকে পরিশোধ করে পরবর্তীতে কাস্টমার থেকে বেশি আদায় করা সটোকো অন্তর্ভুক্ত করে: এর সবগুলোই হারাম।

ইমাম কুরতুবী তার তাফসিরে (৩/২৪১) বলেন: "মুসলমানগণ তাদের নবী থেকে বর্ণনার ভিত্তিতে ইজমা (মতকৈফ) করছেন যে, ঋণের ক্ষেত্রে অতিরিক্ত পরিশোধের শর্ত করা সুদ; এমনকি সটো যদি এক মুট পশুর খাবার হয় তবুও; যমেনটি বলছেন ইবনে মাসউদ (রাঃ): একটি মাত্রা শস্যদানা যদি হয় তবু।"[সমাপ্ত]

ইবনে কুদামা (রহঃ) 'আল-মুগনি' গ্রন্থে (৬/৪৩৬) বলেন: "প্রত্যেকে এমন ঋণ যাতবে বেশি পরিশোধ করার শর্ত করা হয়েছে কোন মতভেদে ছাড়া সটো হারাম। ইবনুল মুনযরি বলেন: আলমেগণ ইজমা করছেন যে, ঋণদাতা যদি ঋণগ্রহীতার উপর (ঋণের চয়ে) অতিরিক্ত পরিশোধ করা কথিবা হাদিয়া দয়ার শর্ত করে এবং এর ভিত্তিতে ঋণ দিয়ে তাহলে তার অতিরিক্ত গ্রহণ করাটা সুদ। উবাই বনি কাব (রাঃ), ইবনে আব্বাস (রাঃ) ও ইবনে মাসউদ (রাঃ) থেকে বর্ণিত আছে যে, তারা এমন ঋণ থেকে নিষিদ্ধ করতেন যে ঋণ কোন না কোন উপকার টেনে আনে।"[সমাপ্ত]

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।